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Θ. Μαράκης

Τον Πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κύριο Φάμελο, επισκέφτηκε αντιπροσωπεία του διοικητικού συμβουλίου της
ΟΤΟΕ (Ομοσπονδία Τραπεζοϋπαλληλικών Οργανώσεων Ελλάδας) για να του εκθέσει τα προβλήματα των
εργαζομένων, όπου τα βασικά είναι: Η μείωση του προσωπικού, μέσα από την διαδικασία της εθελούσιας
αποχώρησης, το κλείσιμο υποκαταστημάτων, οι προσλήψεις νέου χαμηλόμισθου προσωπικού, η
εντατικοποίηση, κατά συνέπεια και η επιμήκυνση του ωραρίου.

Ο πρόεδρος τους καθησύχασε λέγοντάς τους ότι το ζήτημα των τραπεζών είναι ένα από τα πρώτα
θέματα στην ατζέντα του ΣΥΡΙΖΑ, τους θύμισε ότι το κόμμα είχε καταγγείλει στη βουλή το απαράδεκτο
καθεστώς των ποικιλόμορφων και υψηλών προμηθειών, κάτι που όπως ισχυρίστηκε ανάγκασε την
κυβέρνηση της ΝΔ να περικόψει κάποιες απ’ αυτές, με ελάχιστη ζημιά για τις τράπεζες όταν τα κέρδη
τους για τα ελληνικά δεδομένα έφτασαν στο εξωφρενικό ποσό των 4 δισ. ευρώ και ζήτησε την ανάγκη να
υπάρξει ένας υγιής ανταγωνισμός ώστε να μην υπάρχει από τη μια μεριά υψηλή κερδοφορία και από την
άλλη φτωχοποίηση. Η μέγιστη ανοησία αν αυτό λέγετε από άγνοια για το ότι δεν ήταν και δεν είναι
δυνατόν μέσα στα πλαίσια του καπιταλισμού να υπάρξει υγιής ανταγωνισμός, παρά μόνο καταστροφικός,
προς κάθε κατεύθυνση ανταγωνισμός γιατί αυτός είναι στο DNA από τα γεννοφάσκια του!! Και επειδή δεν
έχει άγνοια το τι συμβαίνει με τους ανταγωνισμούς μέσα στα πλαίσια του ελληνικού και παγκόσμιου
καπιταλισμού, γίνεται σαν γνήσιος ρεφορμιστής “παπαγαλάκι” του κεφαλαίου αφήνοντας να εννοηθεί ότι
μπορεί να υπάρξει καπιταλισμός “αγγελικά πλασμένος”!! Έτσι καταφέρνει να σπείρει σύγχυση στη σκέψη
των εργαζομένων και στα φτωχά λαϊκά στρώματα!! Αλλά τι άλλο μπορούσαμε να περιμένουμε από το
κόμμα που έκανε το όχι ναι, του 3ου μνημονίου και του νόμου Κατρούγκαλου!! Και άλλα πολλά…

Μια σύντομη και περιεκτική ιστορική αναδρομή της εξέλιξης του καπιταλισμού θα μας αποκαλύψει πόσο
“υγιής” ήταν και είναι ο ανταγωνισμός, ότι δεν υπήρξε ούτε μπορεί να υπάρξει “υγιής” παρά μόνο
καταστροφικός, ανεξέλεγκτος και ανελέητος ανταγωνισμός.

Αλήθεια, πόσο υγιής ήταν ο ανταγωνισμός οπού καταστρέφοντας την μικρή ιδιοκτησία δημιούργησε τα
μονοπώλια, τα τραστ και τα καρτέλ, προλεταριοποιώντας εκατομμύρια μικροαστούς! Πόσο υγιής ήταν ο
ανταγωνισμός που κατέστρεψε εκατομμύρια αγρότες και τους έστειλε στις πόλεις προλεταριοποιώντας
τους. Η παραγωγική δυναμική των μονοπωλίων ξεπερνώντας τα εθνικά σύνορα με “υγιή” ανταγωνισμό,
άνοιξαν τα πανιά τους για τους αποικιοκρατικούς πολέμους, εκατομμύρια οι νεκροί, γενοκτονία των
ιθαγενών λαών!!

Ο “υγιής” ανταγωνισμός οδήγησε στον 1ο Παγκόσμιο Πόλεμο για το ξαναμοίρασμα των αγορών,
εκατομμύρια οι νεκροί και οι τραυματίες και βέβαια και ο 2ος με τα ίδια αποτελέσματα και οι πόλεμοι
συνεχίζονται με ένταση και στις μέρες μας δια αντιπροσώπων, εκατομμύρια οι μετανάστες.

Ο “υγιής” ανταγωνισμός έφερε την μεγάλη κρίση του 1929—1933 και γενικά οδηγεί σε κρίσεις το
σύστημα μέσα από την υπερσυσσώρευση κεφαλαίου και την υπερπαραγωγή—όχι σε σχέση με τις ανάγκες
της κοινωνίας, άλλα με την δυνατότητά της να αγοράσει τα εμπορεύματα που παρήγαγε!! Γιατί ο “υγιής”
ανταγωνισμός επιβάλλει στο κεφάλαιο να μειώσει τα μεροκάματα και τους μισθούς.
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Μα, ο ανταγωνισμός δεν είναι αυτός που οδηγεί στην βελτίωση των μηχανών και την πρόοδο; Ναι! Αλλά
αυτό φέρνει την αναδιάρθρωσή των επιχειρήσεων ιδιωτικοποιήσεις με απολύσεις και εντατικοποίηση για
τους εργαζόμενους σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα! Τη μερική απασχόληση, τους συμβασιούχους κλπ και
την εθελούσια εν κατακλείδι!!

Ο μέγας ανταγωνισμός είναι αυτός ανάμεσα στο κεφάλαιο και την τάξη των εργαζομένων, ας δούμε πόσα
“υγιής” είναι: Πολιτικά πριν απ’ όλα προσπαθεί με κάθε μέσο να εμποδίσει τους αγώνες της εργατικής
τάξης γενικά για την βελτίωση των όρων της εργασίας και εν γένει της διαβίωσή της. Με τους
αντεργατικούς νόμους, τα ματ, τα δικαστήρια—παράνομες οι απεργίες– και όταν αυτά δεν μπορούν να
σταματήσουν το εργατικό κίνημα, δικτατορίες, στην παρανομία οι εργατικές οργανώσεις, φυλακές,
εξορίες, δολοφονίες αγωνιστών! Τα ζήσαμε εμείς οι παλιοί 21η Απρίλη 1967, Πινοσέτ στη Χιλή, Βιντέλα
στην Αργεντινή!

Ο “υγιής” ανταγωνισμός χρηματοδότησε την άνοδο του φασισμού σε Ιταλία και Γερμανία για να συντρίψει
το κίνημα της εργατικής τάξης.

Αλλά ας έρθουμε και στο σήμερα για να δούμε επιγραμματικά πόσο “υγιής” είναι ο ανταγωνισμός που
διεξάγεται στην παγκόσμια οικονομία: Τράμπ “πρώτα η Αμερική” και οι “Πατριώτες για την Ευρώπη” η
ακροδεξιά στη διεθνή συνάντησή της στην Ισπανία αναφωνεί “πρώτα η Ευρώπη” παρότι δηλώνει
υπερήφανη για την άνοδο του Τραμπ στην προεδρεία. Τραμπ δασμοί, ενσωμάτωση, 51η πολιτεία των ΗΠΑ
ο Καναδάς, Παναμάς στην επικυριαρχία των ΗΠΑ, Γροιλανδία ή την πουλάτε ή την καταλαμβάνουμε,
Παλαιστίνη έξοδος των Παλαιστινίων ¨η Γάζα Ριβιέρα της Μέσης Ανατολής κλπ… Η απάντηση Καναδάς,
Μεξικό,ΕΕ, Κίνα “θα επιβάλουμε και εμείς δασμούς, σκληρή η απάντησή μας.” Η Κίνα επειδή έχει σταθερό
νόμισμα μπορεί να απαντήσει στους δασμούς των ΗΠΑ με υποτίμηση του νομίσματος! Ένα τέτοιο σενάριο
δεν είναι απίθανο και τότε ο εμπορικός πόλεμος θα εξελιχθεί όπως την περίοδο της μεγάλης κρίσης του
1929—1933 που μη ανακάμπτοντας ο παγκόσμιος καπιταλισμός οδήγησε στον 2ο Π.Π!

Και ένα τελευταίο αλλά σημαντικό: Ο “υγιής” ανταγωνισμός δεν επιτρέπει στις βιομηχανίες των
ανεπτυγμένων και μη χωρών στην ασήμαντη μείωση των ρύπων των αποφάσεων του Κιότο και του
Παρισιού!!

Υγιής άμιλλα και όχι ανταγωνισμός μπορεί να υπάρξει στο ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ– όχι στον σταλινικό
που κατέρρευσε– αλλά σ’ αυτόν που έρχεται!

Σήμερα η αριστερά οφείλει να αιτεί την ΕΠΑΝΕΘΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ χωρίς
αποζημίωση—τις έχουμε χρυσοπληρώσει με πολλά δισ. για να μην καταρρεύσουν την εποχή
των μνημονίων– κάτω από κοινωνικό και εργατικό έλεγχο….


